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Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal de 
Meio Ambiente, realizada no dia 06 de NOVEMBRO 
de 2018, às 19 horas, na “Casa dos Conselhos e 
Comissões”. 
 

A   reunião   do   COMDEMA   foi   iniciada   às   dezenove   horas,   na   Casa   dos   Conselhos   Ângelo  

Zanatta,   pelo   Sr.   Presidente   do   COMDEMA,   RENATO   COUTO.   A   reunião   de   outubro  não  

houve  coro.     Não   houve   coro   de   novembro,  para   deliberação,   mas   foi  realizada   a  

apresentação   do   Projeto   Ecoponto   de   Araras,   conforme   constava   na   CONVOCAÇÃO.  

Estavam  presentes  nesta   reunião,   representantes  da   sociedade   civil  e  das   secretarias  do  

governo  municipal,  além  de   convidados,   com   coro  de  10  Conselheiros  e  4   convidados, a  

contar:     os   representantes   do   executivo   municipal,   o   Sr.   CARLOS   EDUARDO   SIXEL, 

representante  da  Turispetro;  o  Sr. MARCO ANTÔNIO DE  ABREU  da  Secretaria de Educação, 

o   Sr.   LETÍCIA   NOGUEIRA   DA   SILVA,   da   CPGE,   o   Sr.     ANDERSON   CAMPOS   FELIPE, 

representante  da  SECRETARIA  DE  MEIO  AMBIENTE. Representante  das  Entidades  de  Classe 

dos  Profissionais  Liberais  das  áreas   relacionadas  ao  Meio Ambiente,  o  Sr.  CARLOS  DAVID 

SION  –  da  Delegacia  Regional do  CRECI/RJ,  a Sra.  ROBERTA D’ANGELO  CUNHA LEITE PENNA  

–    da  OAB  – Ordem  dos  Advogados  do  Brasil  – 3ª  Subseção  de  Petrópolis.  Foi   justificada  a  

falta   dos   Representantes   de   Entidades   não   governamentais   com  atuação   na   proteção,  

conservação   ou   recuperação   dos   recursos   naturais   do   município,   a   Sra.   CARLA   DE  

CARVALHO  representantes do  CDDH  /  Centro  de  Defesa  dos  Direitos  Humanos. Compareceu  

a   Representante   do   Comitê   de   Bacias   Hidrográfica   do   Rio   Piabanha   e   Sub‐bacias  

Hidrográficas   dos   Rio   Paquequer  e   Preto,  a  Sra.   CLAUDIA   KARINA WILBERT   DE   CASTRO  

COSTA. Foi  justificada  a   falta  da   representante  da  Cooperativa  de Catadores  de  Resíduos  

Sólidos   com   atuação   no   município,   a   Sra.   PAULA   B.   PARETO,   da   Novamosanta.   Estava  

presente  o  Sr.  FLÁVIO  RAMOS  DA  COSTA  da  Associação  dos  Moradores  do  Contorno,  a Sra.   

e  AINDA  o  Sr.   JOÃO DA  VITÓRIA  COSTA,  da  CORRENTE  DO  BEM.  Como   convidados  os  Sr. 

KURT   BERGAN,   Professor   de   Arquitetura   da  UCP,   a   Sra.   JAN   NORA   HOROÇ  do   Projeto  

Araras,  Sr.  OCTÁVIO  DE  SOUZA  DANTAS,  a  Sra.  ANA  LUIZA  CASTRO  da  Casa  do  Colono  e  o  

Sr.   MARCOS  FRAGELLI  MONTEIRO  DE  CASTRO  da  Secretaria  do  Meio  Ambiente.  Seguindo  a 

pauta  sobre  o  Ecoponto  foi  dada  a  palavra  à  Sra.  Nora  Horoç,  atual  presidente  do  Projeto  

Araras,  Petrópolis.   Segundo   ela,  o  projeto   tem  por  objetivo   é  manter   a   região  de Araras 

l impa.  A   cada  ano  era   realizado  um  grande  mutirão  de  l impeza.  O projeto  Araras  nasceu  

dessas  ações  e  mantem  programas de  Educação  Ambiental,  Cultural   Lixo  e Ordenamento  

Urbano.   O   Projeto   realiza   EA  nas   5   escolas   da   região   ativamente.   A   Sra.   Nora  passou   a 

palavra   ao   Sr.  Professor   Kurt   Bergan  que  realizou   a  apresentação   e   a   intenção   de  

construção  de  um,  ECOPONTO,  na   região  de  Araras.  O  ponto   traria  bastante  benefícios  à 
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população  onde teria  a  participação  da  população   local  como  cooperativas  de reciclagem,  

aulas  de  artesanato,  horta  orgânica  e  cursos  de  capacitação.  O  local  onde  o  Projeto  Araras  

pretende  utilizar  para  a  construção  do  Ecoponto  era  uma  antiga  escola  municipal  que  fora  

desocupada.   A   intenção   do   projeto   é   realizar  uma   obra  sustentável,   sem  ônus   para  

aprefeitura.  O  valor  de   toda  a  construção  é  de  R$  300.000,00   (Trezentos  Mil  Reais).  Mas,  

para   a   construção   do   mesmo,   será   necessária  autorização   e   avaliação   da  Prefeitura  

Municipal  de  Petrópolis.  O   terreno   fica  bem  próximo   ao  Rio  Araras  e   a   via  principal  que  

l iga  a   região  de  Araras ao  Vale  das  Videiras. A  apresentação   foi  realizada   com  auxílio  de  

vídeo   e  pdf que   estarão  disponíveis   ao  COMDEMA.  Após   a   apresentação  do   tema,  foram 

l idos   os   seguintes   informes.   A   Prefeitura  Municipal   de  Petrópolis   por  meio   do   prefeito  

BERNARDO  ROSSI  irá  adotar  a  A3P   –  Agenda   Ambiental  na   Administração   Pública.  A  

Secretaria  de  Meio  Ambiente está  desenvolvendo  o  projeto  REDOMA  MATA  ATLÂNTICA  com  

a   integração   entre o   ICMBIO   (Federal),   INEA   (Estadual),   SMA  Petrópolis  (Municipal)   cujo  

objetivo  é  proteger  e  conservar  as  Unidades  de  Conservação   localizadas  no  município  de  

Petrópolis,   por  meio   de   conhecimentos   topográficos,   orientação   e   navegação   realizado  

pelo  setor  de  Educação  Ambiental  da  SMA  Petrópolis. A  Prefeitura Municipal  de  Petrópolis  

por  meio  da  Secretaria  de  Meio Ambiente   irá entregar  cerca  de  5.000   (dez  mil)  Cartilhas 

de  Educação  Ambiental  sobre  Unidades  de  Conservação,  com  foco  especial  para  a  Unidade  

de   Conservação   Rebio   Tinguá   (ICMBIO),   que  foram  entregues  aos   Conselheiros.   Após   a 

discussão   dos   pontos   de   pauta   e  assuntos   gerais,   o   presidente   do   COMDEMA,   RENATO 

COUTO encerrou   a   reunião e  eu, ANDERSON  CAMPOS  FELIPE,  secretário  executivo do  

COMDEMA lavrei a presente  ATA. 

ANDERSON CAMPOS FELIPE  
Secretário Executivo do COMDEMA    
 
RENATO COUTO 
Presidente do COMDEMA 
 

 
 


